

智能化电梯控制系统的网络安全风险评估与防护策略

任玉荣 王陈欢 王剑平 浙江省特种设备科学研究院 浙江杭州 310000

摘 要:在中国经济飞速发展的今天,城市化进程也在加速推进,电梯是高层建筑与公共设施之间重要的垂直交通工具之一,已成为日常生活必不可少的组成部分。在智能化技术快速发展的今天,传统电梯已经逐渐朝着智能化和网络化的方向发展,智能化电梯控制系统因其方便和高效等优点而被广泛使用。但是智能电梯系统联网的特点也给网络安全带来危险。当电梯控制系统受到恶意攻击时,不但有可能使电梯不能正常工作,而且还会给人身安全带来严重的威胁。所以,深入剖析智能化电梯控制系统网络安全风险,提出行之有效的防护策略具有一定的实际意义与研究价值,文章就此展开了探讨。

关键词: 智能化; 电梯控制系统; 网络安全; 风险评估; 防护策略

引言

智能化电梯控制系统融合物联网(IoT),云计算和 大数据等先进技术手段,可对电梯进行远程监控,实时 分析运行状态和自动报警故障。这一智能化管理在提升 电梯运行效率与安全性的同时,也使电梯系统面临着更 多网络安全威胁。近年来世界上多次出现对工业控制系 统及物联网设备进行网络攻击,表明网络安全问题越来 越严重。鉴于电梯控制系统是关键基础设施的组成部分, 我们不能忽视其网络安全方面的问题。电梯系统一旦被 黑客攻击轻则造成电梯运行不正常,严重时甚至会造成 大范围安全事故。特别是在智能楼宇系统集成化的今天, 电梯这一关键环节的安全与否直接影响着整个楼宇能否 正常工作。所以在促进智能化电梯不断发展的过程中, 对智能电梯控制系统网络安全防护策略进行研究和制定 就成了确保智能建筑安全运行所面临的一项重要任务。

一、智能化电梯控制系统概述

智能化电梯控制系统以现代信息技术为依托,通过融合物联网、大数据和人工智能等多种先进技术对电梯进行自动化管理和远程监控。系统核心部分由电梯控制器、传感器、通讯模块、后台管理平台等构成。电梯控制器承担着电梯整体运行调度和保证电梯安全平稳运行的任务;传感器的主要功能是对电梯的各种状态,如速度、位置和重量等进行实时监控,从而为我们提供准确的运行信息;通讯模块负责向后台管理平台传送这些数据,以便管理人员对电梯运行情况进行远程监测。智能化电梯控制系统以实时数据分析和自动化决策为工作原

理,通过实时监测电梯运行状态并进行数据采集,可以 在检测到故障苗头后及时发出警报,电梯甚至在出现故 障之前进行了自动调整,这大大增强了电梯的工作效率 和安全性。同时该系统还具有远程维护与升级等功能, 降低人工干预需求。另外,该系统能够根据乘客流量的 变化对电梯的调度策略进行动态调整,减少了电力的消 耗并提高了运行效率。这一智能化管理方式在显著提高 电梯系统运作效率的同时,还对现代建筑高效运行起到 了重要支撑。

二、智能化电梯控制系统的网络安全风险分析

(一)常见的网络安全风险类型

智能化电梯控制系统联网运行时面临着各种网络安 全风险, 其常见类型有数据泄露, 拒绝服务攻击, 恶意 软件感染及信号劫持。所谓数据泄露就是未经许可的人 利用漏洞来获取电梯运行数据,维护记录或者用户隐私 等系统敏感信息的行为,这些信息可能会用于非法目的 而造成对系统的误用或者损害。拒绝服务攻击属于另一 种危险类型, 黑客会通过对电梯控制系统提出大量无效 请求而使系统资源消耗殆尽,从而使电梯控制功能处于 瘫痪状态,极大地影响了电梯正常工作。恶意软件的感 染是指攻击者通过互联网植入恶意软件, 这些软件有可 能破坏电梯控制系统的正常运作、篡改数据, 甚至可能 导致电梯设备失效或误操作。信号劫持带来的危险是攻 击者可以截获和修改系统间的通信信号使控制命令遭到 篡改,这给电梯运行带来了直接的威胁。由于智能电梯 系统对网络通信的依赖,上述风险给系统的稳定性与安 全性带来严峻挑战,会造成电梯运行中断、数据丢失等

一系列问题,甚至会危害到乘客生命安全。所以对网络 安全风险进行识别和保护是非常关键的。

(二)典型网络攻击手段及其影响

智能电梯控制系统经常遭遇各种网络攻击,这些攻 击不仅可能干扰系统的正常工作,还可能对人的生命安 全带来潜在风险。数据窃取是常见攻击方式之一, 黑客 利用漏洞侵入系统获取运行数据、设备配置或者用户隐 私等信息,并可能利用这些数据进行非法使用,从而造 成信息泄露以及经济损失。拒绝服务攻击(DoS)也构 成了一个明显的安全威胁。攻击者会通过发送大量不实 的请求来耗尽系统资源,这将导致电梯无法有效地响应 控制命令,从而引发电梯的停机或瘫痪,进一步影响乘 客的正常出行。恶意软件攻击也是一种危险的攻击方式, 攻击者可能会通过恶意代码的植入篡改电梯的控制指令 从而使得电梯产生异常的行为,即使是在特定的情况下 也会造成电梯的失控而造成严重的安全隐患。控制信号 劫持还是一种高风险的手段, 黑客会通过截获和篡改控 制信号等手段使得电梯实际运行情况与控制指令不符, 如允许电梯无指令运行或者停车等,这些行为都会给乘 客安全带来直接威胁。对于这些攻击方式,需要对智能 电梯系统进行有效防护, 否则就会造成系统停运, 数据 泄露或者人员伤亡事故的严重后果。

三、智能化电梯控制系统的网络安全风险评估要点(一)风险评估的基本方法与模型

在电梯控制系统风险评估中使用了各种基本的方法 和模型来综合辨识并分析系统中可能存在的网络安全威胁。其中,威胁建模就是关键手段之一,它通过对系统 进行威胁建模来辨识系统潜在攻击路径以及薄弱环节。 这一过程一般都是与系统实际架构相结合来分析外部攻 击者有可能以何种方式或者路径进入到系统中去,以有 助于发现容易受到攻击的部件或者功能。攻击路径分析 作为风险评估的又一种重要手段,通过对可能攻击链的 仿真来揭示初始攻击点至关键系统资源之间可能存在的 攻击路径。通过这样的分析可以直观的知道攻击者有可 能会使用什么样的步骤以及系统漏洞,从而有助于管理 者预先堵死这些攻击方式。

漏洞评估模型更多地关注于对系统内已知和可能存在的漏洞进行评价,并结合过去的攻击记录和最新的漏洞数据库,来探讨这些漏洞被利用的潜在风险及其带来的影响。通过对系统中各个部件进行漏洞评估,可将漏洞严重程度划分为几类,并着重考虑可能使用频率高的高危漏洞。另外,在风险评估中可引入定量分析方法并

利用数学模型来计算各风险发生的概率和潜在损失,有助于管理者对总体风险水平进行定量分析。这些基本方法和模型为电梯控制系统网络安全问题提供一个结构化分析框架,以保证管理者能对潜在威胁进行准确地识别和处理。

(二)电梯控制系统的风险评估步骤

电梯控制系统风险评估步骤为系统化流程,其目的 在于发现可能存在的网络安全威胁和制定有效应对对策。 首先, 有必要对电梯系统内的各种资产进行详细的识别 和分类, 这包括但不限于硬件设备、软件系统、通信网 络以及敏感数据等。这样的资产识别将有助于更准确地 确定系统的关键组件和可能受到攻击的具体位置。其次 是威胁分析和评价,通过深入剖析系统可能遇到的网络 攻击种类来判断何种攻击手段会威胁到特定资产, 如数 据泄露、拒绝服务攻击或者植入恶意软件。通过这种分 析可以清楚地认识到威胁产生的根源以及可能的攻击方 式。在评估时,需要综合考虑系统漏洞来划分风险等级, 定量或者定性地评价每一种威胁可能产生的影响及其出 现的可能性,从而判断哪一种威胁风险优先级更高。最 后根据评估结果产生详细风险评估报告并对各高风险项 提出相关安全改进建议或者防护措施。该流程有助于管 理者对电梯控制系统网络安全现状有一个整体的认识, 并对优先需强化的安全领域有一个清晰的认识, 从而保 证系统面临网络威胁有充分的防护能力并降低可能存在 的安全隐患。

四、智能化电梯控制系统的网络安全防护策略 (一)物理层安全防护策略

物理层安全防护策略为确保智能化电梯控制系统网络安全提供了依据,其主要内容包括硬件设备安全以及物理环境保护。硬件安全在物理层保护中处于核心地位,关键硬件如电梯控制器,传感器和通信设备都要求有抗破坏性设计以避免未经许可的人对其进行暴露或者篡改。这可通过采用专用硬件加密芯片,建立防拆卸装置和应用抗干扰技术等措施实现,以保证该装置在恶劣环境或者遭受人为破坏的情况下仍能正常运行。另外,设备接入管理在物理层防护方面也不容忽视。为避免非授权设备进入系统,要对每一个接入点都实施严格的身份认证与访问控制。通过给每一个硬件设备分配一个唯一数字证书或者加密密钥来保证仅可信设备能够和系统通信。

物理隔离也很重要,尤其是电梯控制系统和外部网络之间的联系部分。通过实施如防火墙和网络分段等网络隔离手段,能够有效地阻止外来攻击者通过网络人口



直接侵入控制系统。另外,电梯机房及控制设备存放场所要有限制访问权限,安装监控设备,建立报警系统等严密的物理安全措施以防物理入侵对安全造成威胁。通过上述物理层安全防护措施可以有效地降低电梯控制系统因硬件损坏,非授权接入或者物理入侵等原因带来的安全风险。

(二)网络层安全防护策略

网络层安全防护策略是智能化电梯控制系统安全体系的关键,其主要目的在于保证系统数据传输时不受网络攻击以及不被擅自接入。网络分段与隔离是首要策略,通过将电梯控制系统与外部网络进行物理或逻辑上的隔离,可以有效阻止外部攻击者直接进入电梯系统。经过分段处理的网络可以有效地限制攻击的范围,即便是在某一特定区域受到攻击的情况下,其余部分依然能够维持正常的运行状态。此外,通过采用防火墙和虚拟专用网(VPN)等先进技术,确保了系统内各个区域间的通讯安全性,从而有效地避免了可能发生的横向攻击。

加密通信和身份认证对于网络层的安全保护至关重要。为了确保数据在传输时不被窃取或篡改,系统应当采纳如高级加密标准(AES)和传输层安全协议(TLS)这样的先进加密技术,以保障数据在传输过程中的保密性和完整性。与此同时,每一个接入到网络中的设备与用户必须经过严格的身份认证机制来保证仅有被许可的人与设备才能接入到控制系统。采用双因素认证和基于公钥基础设施(PKI)的数字证书认证可以进一步提高网络访问的安全性,防止未经授权的人员利用网络漏洞侵入系统。另外,入侵检测和防御系统还应该部署到网络层以便对可能出现的网络威胁进行实时监测和及时反应。通过在网络层采取这些防护措施可以有效地减少网络攻击给电梯控制系统带来的冲击,保证系统平稳安全地运行。

(三)应用层安全防护策略

应用层安全防护策略对于保障智能化电梯控制系统应用程序及软件平台的安全运行具有十分重要意义。

首先,安全开发生命周期(SDL)构成了应用层防护的核心要素,通过在软件开发过程的各个环节中嵌入安全审查和测试机制,该系统确保了应用程序从设计阶段到部署阶段都严格遵循安全标准。开发者需严格审查代码安全,发现和修补潜在安全漏洞以预防因代码缺陷

造成系统漏洞。另外,将威胁建模引入到软件的设计阶段,可以预先识别出可能存在的安全风险并有助于开发团队从前期开始采取有效的措施来减少风险。

其次,安全补丁的管理和更新机制又是应用层保护的关键环节。系统内应用软件及操作系统需经常更新,才能面对新的安全威胁。借助自动化补丁管理工具能够保证系统时刻处于最新安全防护状态以避免攻击者对已知漏洞的侵入。为避免补丁更新时出错,需要执行严格的检测与验证程序以保证每一次更新均不影响正常工作。

另外,访问控制策略也是非常重要的,一个系统要对不同用户、不同设备建立严格的访问权限以保证只有被授权者才能对具体功能进行操作。智能电梯控制系统在这些应用层的安全保护策略下,能够有效地规避应用层面上的安全风险并降低因软件漏洞或者权限管理不到位而导致安全事件的发生。

结束语

智能化的电梯控制系统对现代建筑起到了至关重要的作用,但是它的网络安全问题却越来越突出。通过综合风险评估辨识出系统所面对的网络威胁及其脆弱点可以为建立有效防护策略打下坚实的基础。文章重点对智能化电梯系统网络安全风险展开深入剖析,涉及物理层。网络层和应用层的保护措施。在硬件安全保障、加密通信、漏洞管理、身份认证等方面,改进后的防护策略能够显著提高电梯控制系统整体安全水平。在今后物联网与人工智能的深入发展下,电梯控制系统安全防护也需要不断地更新与优化,才能应对网络威胁的变化。

参考文献

[1]鲁军.电梯检测控制系统安全问题与防护策略研究[]].产品可靠性报告,2023(5):146-148.

[2] 刘帅,赵楠.电梯检测控制系统安全问题与防护 策略分析[[].科学咨询,2021,000(004):23.

[3] 田铮.基于风险的电梯责任保险机理及定价优化研究[D].中国矿业大学(北京),2021.

[4]张雷.浅谈电梯检验的安全问题与策略[J].中国科技期刊数据库工业A,2023.

[5] 赵治宇.浅谈电梯机械故障的解决措施及其防护 [J]. 名城绘, 2020, 000 (010): P.1-1.